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Oberosterreich

Landeswappen, Landeshymne, Lage in Usterreich

Steckbrief

——Hoamatlind;- Hoamatlind;
di han i so gern
wiar a Kinderl sei Muada,
a Hiindetl sei’n Herrn.

Text: Franz Stelzhamer
Melodie: Hans Schnopfhagen

Flache (in km?)
Einwohner
Dichte (Einwohner pro km?)
Landeshauptstadt
Politische Bezirke
Gemeinden

Landesfarben

11979 Landespatron ................000eln hl. Leopold
1240 000 Kfz-Kennzeichen .................... O (Linz: L)
102 Pkw-Besitz pro 1000 Einwohner ...... 234
Linz Fernsehapparatbesitz pro 100 Einw. .. 25
18 Durchschnittlicher Monatslohn

445 eines Arbeiters .................. S 8730,—

WeiB-Rot Durchschnittliche monatliche Lebens-
haltungskosten eines Arbeiters .... S 3 300,—

Von 100 ha Boden entfallen
auf:

MEREEENEN

[ Ackerland 26 ha
[ ] wiese/Weiden 27 ha
[] Wald 36 ha
[ Bdland 11 ha

Von 100 Beschiéftigten entfallen
auf die Wirtschaftszweige:

P,
&
B>
&
>
&
&
>
>
>

dddddad e
dddddddd
<dddddada
dddddada

A\ Land- und Forstwirtschaft

A\ Industrie und produzierendes
Gewerbe

A\ Dienstleistungen

18

45
37

Von 100 Schilling der
gesamtwirtschaftlichen
Leistung entfallen auf:

QO Land- und Forstwirtschaft

O Industrie und produzieren-
des Gewerbe

(O Dienstleistungen

S 8—

S 58—
S 34—

lllyrer, Tassilokelch, Bauernkriege und Besatzungsmachte

@® Vor rund 3000 Jahren bewohnten J//yrer und spiter die Kelten das Gebiet. Wegen der reichhaltigen Funde in Hallstatt
aus dieser Zeit benannte man eine Epoche der Urgeschichte nach diesem Ozt (=Hallstattzeit).
® Wihrend der Hertschaft der Rimer gehorte Oberdsterreich zur Provinz Noricum.

@ Spiter besiedelten bairische Minche diesen Raum. Berithmt ist ein MeBkelch des Klosters Kremsmiinster geworden, benannt
nach einem bairischen Herzog: der Tassilokelch. Unter den Markgrafen und Hetzgen der Babenberger wurde ab 976 der GroB-

teil Oberdsterreichs erworben.

® Unter der Herrschaft der Habshurger erlangte Obertsterteich eine traurige Berithmtheit zur Zeit der Bauernkriege (Ge-
schichte vom Frankenburger Wiirfelspiel). 1779 wurde das Innviertel erworben.
@ Nach dem Zweiten Weltkrieg, 1945 bis 1955, war Obetdsterreich von Russen und Amerikanern besetzt.
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Drei GroBlandschaften, zwei Landschaftsnamen, vier Viertel

Sieh nach auf Seite 108, schreibe die Namen
der GroBlandschaften auf und bemale sie in
der Kartenskizze!

A : blau,
B : griin,
C : tot.

Trage die Namen der Flisse und Seen in die Kartenskizze ein!

Setze die Ziffern folgender Berge und Gebirge in die leerstehenden Kreise in der Kartenskizze ein:
1 Dachstein, 1 Totes Gebirge, 3 Warscheneck, 4 Ennstaler Alpen, 5 Sengsengebirge, 6 Hollengebirge, 7 Hausruck, 8 Sau-
wald, 9 Plockenstéin.
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Von den alten Landschaftsnamen wird einet, der der »Eisenwargen«, auf Seite 40 erklirt.

Im sidwestlichen Alpengebiet liegt das Sa/gkammergnt. Damals sicherten die Salzbergwerke dem Kaiser
gute Einnahmen. Deshalb wurde dieses Gebiet direkt von der »Kammer« (heute wiirden wir sagen: vom
Finanzministerium) verwaltet. Daher der Name!

Die alte Verwaltungseinteilung nach Iierfeln hat sich dem Namen nach auch heute noch erhalten:
I. Miihlviertel, II. Traunviertel, III. Hausruckviertel, IV. Innviertel.

Linz: Verkehrsknotenpunkt — Industriestadt — Kulturstadt
Damals wie heute liegt Linz im Schnittpunkt wichtiger Verkehtswege. Einige Beispiele:
Westantobabn, Westbahn, Donan und der nahe gelegene Flughafen Linz-Horsching.

Betrachte die Kartenskizze und den Atlas, dann beantworte folgende Fragen und lose folgende Aufgaben.
Beschreibe die Lage des Industriegelindes!

Welche beiden Grofbetriebe liegen dort?

Welche Stadt ist mit Linz zZusammengewachsen ?

Schreibe nun die Judustriezmweige aus det Atlaskarte heraus, und setze die Kartenzeichen daneben! Verwende
jedes Kartenzeichen nur einmall

Trotz statker Industrialisierung ist der Stadtkern im wesentlichen erhalten geblieben. Landbans (Sitz der
Landestregierung), Schloff und Dom sind die bekanntesten Sehenswiirdigkeiten aus alter Zeit. Im Siidosten
der Stadt liegt das berithmte S#f? S¢. Florian. Linz ist auch eine Hochschulstads.
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Dichtbesiedelte Zentralriume — vereinzelte Bauernhéfe

200 und mehr Kreuze an, welche GroBlandschaft am dichtesten be-
e giedelt ist]

100 -~ 199

[ Granithochland,
[0 Alpenvorland,
] Alpen.

75 - 99

45 - %

unter 45

Vergleiche die Kartenskizze mit der Verkehrskarte
und der Wirtschaftskarte, und erginze folgenden
Text: Die dichteste Besiedelung finden wir um die
Stidte

Wo viele Menschen leben, ist auch viel

angesiedelt wotden.

Voraussetzung dafiir ist auch ein gut ausgebautes
Solche dichtbesiedelten Gebiete nennt man Zentralriume. Die drei groften Stidte Oberdsterreichs 11egen

ebenfalls in diesem Zentralraum. Wie heilen sie:

Ein erheblicher Teil der Bevolkerung lebt aber noch auf dem Land. Schreibe aus dem Atlas die Bauernhof-
formen heraus!

Die erste Pferdeeisenbahn Europas — der gréBte Donauhafen Osterreichs

1832 fuhr die etste Pferdecisenbabn Buropas von Linz iiber
Freistadt nach Budweis in Béhmen. Sie wurde in der Folge-
zeit bis nach Gmunden vetlingert. Dott war ein Umschlag-
platz fiir das Salz, das nach B6hmen gebracht wurde. Heute
ist daraus lingst eine Eisenbahn mit Dieselantrieb beziehungs-
weise Elektroantrieb geworden.
Fahrzeit Linz—Budweis:

1832: 14 Std. )

1975: 3,5 Std (ohne Grenzaufenthalt)
. Trotz StraBen und Autoverkehr ist die Eisenbahn noch immer

. ein wichtiges Verkehrsmittel fiir den Personen- und Giitet-

verkehr geblieben. Um wievielmal schneller ist die Verbin-
dung zwischen Linz und Budweis geworden?

(® BUDWEIS
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Beniitze zur Losung folgender Arbeitsauftrige den Atlas!
Die wichtigste Eisenbahnverbindung ist die Westbabn. Welche groBeren Orte liegen an ihr?

Vélkermarkt,

, Enns.
In sie miinden die meisten anderen Bahnen, wie beispielsweise die Miiblkreishabn, ein, mit der die Miihlviertler \
Pendler (Erklirung siehe Seite 14) ihre Arbeitsplitze in Linz erreichen kénnen.

Zwei weitere Bahnen fithren in das s#d/iche Nachbariand, in die ...

Eine Hauptbahn fithrt von Wels aus tiber Passau in den nérdlichen Nachbarstaat

Die wichtigste StraBenverbindung ist die Westantobabn. Sie verliuft von ... nach

quer durch Oberdsterreich.

Zwei weitere Autobahnstrecken sind noch geplant: die Innkreisautobabn und die Pybrnantobakn. i
Wo werden diese Autobahnen abzweigen? Wohin fithren sie? Welche gréBeren Orte werden beriihrt ?

Innkreisautobabn: Abzweigung: GtoBere Orte:
Endpunkt:

Pybrnautobabn: Abzweigung: GréBere Orte:
Endpunkt:

Linz besitzt den gréften Hafen an der oberen Donau.

Warenumschlag der Hafen im Raum Linz In mehteren Hafenbecken werden Schiffe be- und

(in Miltionen Tonnen) 220 entladen. Man nennt dies den Warenumschlag.:
&5 Dieser stieg seht stark an.

Um wie viele TONnen? ...
Das ist (streiche falsche Antworten durchl) um die
Hilfte/um das Doppelte/fum ein Drittel mehr.

In der Bundestepublik Deutschland witd det Rbein-Main-

Donan-Kanal gebaut. Dadurch werden folgende Meere mit
einer quer durch Europa fithrenden Wasserstrale verbunden:

Vetgleiche Fassungsvermdgen und Reisegeschwindigkeit von folgenden dtei Verkehrsmitteln am Beispiel

Fassungsvermdgen Reisegeschwindigkeit
Schiff ca. 1500t ca. 7 km/h (bergauf)
Eisenbahnwaggon ca. 30t ca. 50 km/h
Lastwagen ca. 5t ca. 70 km/h

Welche Vor- und Nachteile hat der Schiffstransport ?
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Schiffe befordern deshalb in erster Linie Massengiiter, die nicht verderben. Massengiiter sind

Massengut Massengut ‘
Kohle ja/nein Erze ja/nein
Kartoffein ja/nein Mineralélprodukte ja/nein
Sand ja/nein Obst ja/nein \
Steine - ja/nein Lebendvieh ja/nein
Holz ja/nein Lastwagen ja/nein

. Lagerhauser

[Verwaltungsgebaude I

1 lf% AnlegesT;Tlen

Hier stimmt doch etwas nicht]!
Die Einrichtungen des Hafenbeckens wurden falsch bezeichnet.
Streiche die falschen Bezeichnungen durch, und schreibe darunter die richtigen!

Hohe landwirtschaftliche Ertrige

Immer weniger Menschen suchen jhren Lebensunterhalt in der Landwirtschaft. Trotzdem nimmt die Pro-
duktion in diesem Wirtschaftszweig zu. Die Griinde, die dazu fithten, stehen auf Seite 113. Merke sie dir gutl
Als weiterer wichtiger Grund kommt die Bildung von Genossenschaften hinzu. Wie wirken sich die Genos-
senschaften fiir den einzelnen Bauern aus ?

® Dic Betrichsmittel (Saatgut, Baumaterial, Diingemittel, Maschinen und so weiter) kénnen iiber die Ge-
nossenschaften billiger/teurer beschafft werden, streiche das falsche Wort durch!
® Die Genossenschaft kann leichter/schwerer giinstigere/ungiinstigere Verkanfspreise aushandeln, streiche

die falschen Woérter durch!

Wie es um die Bodennutzung bestellt ist, das zeigt dir der Steckbrief. Nimm eine Reihung der Bedeutung

nach vor:

Lose mit Hilfe der Kartenskizze folgende Aufgaben!
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In welchen GroBlandschaften (in welcher GroB3-
landschaft)
wird das meiste Getreide angebaut:

ist Viehzucht vorherrschend

vy giDt €s einen groBeren Obst- und

Gemiiseanbau: .. -

werden vorwiegend Hafer und Kartoffeln geerntet:

, kommt

der Waldwirtschaft groBere Bedeutung zu: ..o

s Die landwirtschaftlich ertrag-

reichste Landschaft ist demnach: ; .

Der Ertrag der Nutg pflanzen liegt etwas unter dem des fithrenden Bundeslandes Niederdsterreich (Seite 35).

Im Hafer- und Grinmaisanban liegt Oberosterreich sogar an der Spitze.
Bei det Tiethaltung steht Oberésterreich mit seiner Rinderzucht und mit den unten angefiihrten Erzeugnissen

an der Spitze der dstetreichischen Bundeslinder. (Fiille aus!)
739 000 Stiick — Von 100 Rindern gehéten 84 Stiick det Fleckviehrasse an.

)

.+# 213 000 Schlachtungen

1000 000t
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In der Energiewirtschaft ganz vorn

In Oberdsterreich liegen die weitaus groBten Judustriebetriebe von ganz Osterreich! Eisen- und Stahlindustrie
sowie chemische Betriebe verbrauchen iiberdies besonders viel Strom.

Vergleiche den Jahresverbrauch je Einwohner in den vier bevélkerungsreichsten und industriestirksten
Bundeslindetn: &Wh = Kilowattstunde (elektrische MaBeinheit fiir den Stromverbrauch).

7/

B . © 2 380 kWh
Niederdsterreich 00000 00000 00000 20008 se0S

g 3 750 kwWh
Wien 00020 00000 ocoeeoeo 000G® 0e0OO BOBOE e00e

: 3 380kwWh
Steiermark 20000 00000 0C0000 V0000 00000 00000 O©VG0E GO0
. R 6 070 kWh —
Oberdsterreich 90800 C000O 00000 20000 00000 00000 00000 00000 90000 00000 ©000E So00e O
o = 100 KWh

In welchem Bundesland witd der meiste Strom verbraucht?
Aber auch in der Erzeugung von Strom liegt Oberdstetreich an der Spitze. Dabei werden rund drei Viertel
des Stromes aus Wasserkraftwerken gewonnen.

IAn welchen Fliissen liegen die Kraftwerke? .

Wo stehen Wirmekraftwetke ? (Erklirung auf Seite 71)

In Linz und Umgebung werden Wirmekraftwerke mit Erdsl oder Erdgas beheizt. In den anderen beiden Orten nimmt man

cinen Brennstoff, der in den nahen Bergwerken gewonnen wird. Was wird abgebaut ?
Welche Bodenschitze kommen in Oberdsterreich noch vor ?

Kraftwerke: Hinderer und Férderer der Schiffahrt

Ubettrage die Nummern folgender Kraftwerksbauten in die Kartenskizze:
1 Verwaltungsgebiude, 2 Schiffsschleuse, 3 Turbinenraum, 4 Staudamm.

49




Zwei von den aufgefiihrten Anlagen haben auf die Schiffahrt einen EinfluB. Dadurch ergeben sich Vor-
und Nachteile:

——Wasserstand-durch-den Staudamm ™\ ‘Bin -Vorteil -ist;-Durch .den Staudamm wird das

Wasser . Dadurch koénnen

Schiffe mit ... Tiefgang den
FluB befahren.

Das Schiff fahrt in die Schleuse ein. Ein Nachteil ist:
: o (Streiche das falsche Wort durch!) Der Staudamm

. hemmt/beschleunigt die Fahrt des Schiffes.

b m\m’és?* i
Das Schleusentor wird ges

Der Wasserspiegel in der Schleusenkammer wird bis zur .

Héhe des Oberwas angehoben, L

Industrieriesen

Im Dreieck der Stidte Linz — Wels ~ Steyr sind fast alle Industriezweige durch kleinere oder grof3ere Be-
triebe vertreten. Als wahte Industriegiganten konnen folgende Betriebe angesprochen werden:

VOEST-ALPINE (Linz) ~  ....vvenanns R PR PEAOOT Y AV Y . 42000 Beschiftigte
STEYR-DAIMLER-PUCH AG (Steyr) +evuvvvrennsnnnennnnnss 5 A S 18 000 Beschiftigte
CHEMIE-LINZ AG (Linz) ........ R Sy e v R 7 000 Beschiftigte

Zusammen .......o..... Beschiftigte

Das Linzer Werk der Vereinigten Osterreichischen Eisen- und Stablwerke ist die groBte Industrieanlage Oster-

reichs.
Die wichtigsten Robstoffe, die hier verarbeitet werden, sind (streiche das Falsche durch!):

Baumwolle/Kohle/Holz/Eisenerz/Getreide.
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Betrachte nun das obenstehende Bild und erginze folgenden Text:

Die groBen Mengen Wasser, die benstigt werden, liefert die 1

Elektrischen Strom liefert das werkseigene 2 . Die Giterverladung

wickelt sich ab: 3 , 4 i
5 In den Hochifen wird aus Eisenerz Eisen geschmolzen. Ein Hochofen ist rund 30 Jahre ununterbrochen

in Betrieb und liefett pro Tag 7 000 # Robeisen aus 2 000 ¢ Eisenerg und 7 000 # Koks (= Kohle, deren Heizwert
in eigenen Anlagen, den Kokereien, verbessert wird).

6 Im LD-Stablwerk wird Roheisen zu hochwertigem Stahl weiterverarbeitet. Dieses Verfahren wurde
in Linz und Donawitz entwickelt — deshalb der Name LD-Stahl.

7 In den weitliufigen Werkshallen wird eine Fiille von Erzeugnissen hergestellt, die von Zaunpfihlen bis

zu kompletten Fabrikanlagen reicht.
Durch Abwasser-und Abgasteinigungsanlagen sowie Entstaubungsanlagen will man die Umweltverschmut-

zung in ertriglichen Grenzen halten.

Das Werk Chemie-Ling AG wurde vor rund 40 Jahren unter dem Namen »Oserreichische Stif,é;z‘oﬁwer,é;’«

gegriindet.
Schreibe unter folgende Bildleiste die Namen der abgebildeten Erzeugnisse:

31




Rund die Hilfte dieser Produktion wird ausgefiihrt.
In der chemischen Industrie, zu der dieses Werk zihlt, werden stindig neue Produkte entwickelt. So wurden
allein im Jahr 1972 165 Mill. S fiir die Forschung aufgewendet.

 Zum Vergleich: Fiir die Plichtschulen gab die Stadt Linz rund 60 Mill. S aus.
Von beiden genannten Betrieben stehen auch in anderen Orten Osterreichs und im Ausland Werke, die zum
Hauptwerk in Linz gehoéren. '
Auch die Steyr-Daimler-Puch AG besteht aus mehreren Werksanlagen, die sich in verschiedenen Stidten
Osterreichs befinden. Betrachte die Kartenskizzen und die abgebildeten Erzeugnisse und schreibe darunter,
wo sich die Werke befinden und was jeweils erzeugt wird:

Jagdgewehre
Sportgewehre
Sturmgewahre

@ LKW-WERK
Aggregate s N

Sattelschlepper
Pritschenwagen
Sonderaufbauten

Fahrrédder
Mopeds
Motorréder
Moto-Cross-Maschinen
Fahrrad-u.Motorradketten
Speichen und Nippel

Klapprader @ 2 ]

s = =

Bodengruppe u. Mou;r ﬁir_P}nzgauer

3 24y T Reiseomnibusse
oy o ! - )
A IR \3 y Linienomnibusse ™

Steyr-City—Bus

Kettenfahrzeuge

+.....,Yorderachsen u. Bromslrommalrf
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Dieses Unternehmen ist der groBte private eisenveratbeitende Betrieb Osterreichs und wurde vor rund
100 Jahren als Waffenfabrik gegriindet.

Weitere Grofibesriche in Oberisterreich

Art des Betriebes und Ort: Erzeugnisse: Kartenzeichen:
Chemiefaser Lenzing Kleiderstotfe, Zellstoff

Aluminiumwerk Ranshofen Aluminium und -erzeugnisse

Saline Ebensee Salz

Eternitwerk Vocklabruck Baustoffe, Rohre, Platten

Trage diese Otrte sowie Linz, Wels und Steyr in die Kartenskizze auf Seite 43 mit roten Kreisen ein!

Setze die Kartenzeichen fiir die jeweilig angefithrten Industriezweige in die Tabelle ein!

Merke: Zellstoff wird aus Holz gewonnen und ist Ausgangsmaterial zur Herstellung von Papier, Kunst-
seide, Zellwolle und Zellglas.

Eternit ist eine Zementverbindung mit dem faserigen und sehr feuerfesten Asbestgestein.

Urlaubsland Oberdsterreich

Die Seen und die Landschaft des Salzkammergutes, der Dachstein und bedeutende Heilbider sind Haupt-
anziehungspunkte fiir den Fremdenverkehr.
Wichtige Fremdenverkehrsorte sind:

A/S Ubernachtungen 1974 Zah! der Gaste Durchschnittlicher
Aufenthalt
Bad Schallerbach 513 000 31000 17 Tage
Bad lIschi 456 000 43 000 11 Tage
Gallspach 356 000 20 000 18 Tage
Bad Hall 345 000 18 000 19 Tage
St. Wolfgang 274000 56 000 5 Tage
Gmunden 145 000 30000 5 Tage

Setze die Buchstaben A (= Alpenvorland), S (= Salzkammergut) in die Tabelle ein, wo die sechs genann-

ten Fremdenorte gelegen sind!

Streiche das Falsche durch: Die Aufenthaltsdauer in den Heilbddetn je Gast ist etwa doppelt/dreimal/viermal
so groB als in den berithmten Sommerfrischen im Salzkammergut. '

Daran erkennst du die Bedeutung der Heilwasservorkomimen fiir den Fremdenverkehr.
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Niederosterreich

Landeswappen, Landeshymne, Lage in Osterreich

———————————1— O Heimat;-dichzu-lichen;
getreu in Gliick und Not,

im Herzen steht’s geschrieben
als innerstes Gebot.

Wir singen deine Weisen,

die dir an Schonheit gleich,
und wollen hoch dich preisen,
mein Niederdsterreich|

Weise: Ludwig van Beethoven
Worte: Franz Karl Ginzkey

Steckbrief
Flache (inkm?) ..........ccovvininnn. 19170 Landespatron ...............00venln hl. Leopold
Einwohner ....... .. .. .. iiiiiiien. 1402 000 Kfz-Kennzeichen .................... N
Dichte (Einwohner pro km2) .......... 74 Pkw-Besitz pro 1000 Einwohner ...... 228
Landeshauptstadt .................. — Fernsehapparatbesitz pro 100 Einw. .. 26
Politische Bezirke .................. 25 Durchschnittlicher Monatslohn :
Gemeinden ..........i i 445 eines Arbeiters .................. S 8 050,—
Landesfarben .............ccvivnenn. Blau-Gelb Durchschnittliche monatliche Lebens-
haltungskosten eines Arbeiters .... S 3010,—
Von 100 ha Boden entfallen Von 100 Beschéftigten entfallen Von 100 Schilling der
auf: auf die Wirtschaftszweige: gesamtwirtschaftlichen
Leistung entfallen auf:
T =
EEEEEE 0000000000
Ackerland 41 ha A\ Land- und Forstwirtschaft 19 (O Land- und Forstwirtschaft S 11,—
Wiese/Weiden 14 ha A Industrie und produzierendes O Industrie und produzieren-
[J wald 36 ha Gewerbe 41 des Gewerbe S 59—
[1 Gdland 9 ha A\ Dienstleistungen 40 O Dienstleistungen S 36—

Aus der Geschichte des Landes

Niederdsterreich ist das Kernland Osterreichs. Bedeutende Funde aus der Szeingeiz und aus der Rimergeit be-
weisen eine frithe Besiedelung des Gebietes. Vor mehr als 1000 Jahten wurden Gebiete Niederosterreichs
zum Grenzschutzgebiet (Grenzmark) erklirt, In dieser Zeit wird in einet Utkunde erstmalig der Name
Ostarrichi erwihnt. Das Geschlecht det Babenberger vergroBerte um das Jahr 1000 das Gebiet, und wihrend
der Herrschaft der Habshurger (1278 bis 1918) wurde Niederosterreich Mittelpunkt des Reiches. 1918 muB3-
ten kleinere Gebiete an die Tschechoslowakei abgetteten werden, und 1920 wurde Wien als selbstindiges
Bundesland von Niederésterreich abgetrennt.
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Vier Viertel und fiinf GroBlandschaften

Der Name »Niederdsterreich« leitet sich von der Bezeichnung »Osterreich nieder (unter) der Enns« ab.
Die Verwaltungseinheiten werden neben der Bezirkseinteilung noch immer in Viertels angegeben:

I. Viertel ober dem Manhé.ftsTn-ér_g - = Waldviertel, IIL Viertel ober dem Wienerwald,
II. Viertel unter dem Manhartsberg = Weinviertel, IV. Viertel unter dem Wienerwald = Industrieviertel.

~—

Schreibe die Fliisse aus der Kartenskizze heraus:

a) , b) 2
c) ,d) 3
) pon. ,f) .
g)

Die Grenzen der vier GroBlandschaften sind in die nachfolgende Kartenskizze eingezeichnet. Bemale die
Gebiete in verschiedenen Farben!

A Alpenvorland: grin, B Wiener Becken: gelb, C  Alpen: blau, D  Granithochland: rot.

Trage die Ziffern-folgender Gebirge und Berge in die Kartenskizze ein:

1 Steirisch-Niederosterreichische Kalkalpen, 2 Wienerwald, 3 Bucklige Welt, 4 Manhartsberg,

5 Otscher, 6 Schneeberg, 7 Rax.
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Niederdsterreich besitzt keine Landeshauptstadt

Landtag und Landestegierung sowie andere Behérden und Amter des Landes haben ihren Sitz in Wien.
Die groBte Stadt Niederdsterreichs ist S7. Pélten mit rund 50 000 Einwohnern.
—— % Dielageanwichtigen-Verkehrswegen begiinstigt die Entwicklung der Stadt erheblich.
Zahlreiche Industrie- und Gewerbebetriebe haben sich hier niedergelassen.
Schreibe und zeichne die wichtigsten Industriezweige St. Péltens auf:

[] _. [] L ;
O L] L] ,
[] Al

St. Pélten ist dariiber hinaus Einkaufszentrum, Schulstadt und Bischofsstadt. EinwohnermiBig haben die
nichsten groflen Stidte Wiener Nenstadt (35 000 Einwohner), Krems (24 000 Einwohner) und Baden (23 000

Einwohner) einen deutlichen Abstand.

Eine Stadt wichst ins Umland

Der folgende Bildausschnitt zeigt einen AuBenbezirk der Stadt St. Pélten. Was gehort zu einem solchen neuen -
Stadtteil ? Sieh dir das Bild genau an! Einige Teile dieses Bezirkes sind mit Ziffern vetrsehen. Was stellen die
bezeichneten Stellen dar ? (Die Wortaufstellung unter dem Bild hilft dir dabeil)

Wohnblocks — Industrieanlagen — Familienhaus-Wohnsiedlungen — biuetliches Umland — Griinanlage —

neue Strallen.
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‘Neue Verkehrswege veriéndern die Stidte

Krem s@ _’

St.Pdlten
0 =500 Einwohner

Vom Mittelalter bis ins 19. Jahrhundert spielte sich
der Handelsverkehr hauptsichlich anf der Donan
und auf der sie begleitenden Donanustraffe ab. Krems
wurde dadurch eine wohlhabende Handelsstadt.
St. Polten, das etwas abseits dieser Handelswege lag,
wies eine wesentlich geringere Bevolkerungszahl
und eine geringere wirtschaftliche Bedeutung als
Krems auf.

Die Eroftnung der Westhabn brachte St. Polten einen
wirtschaftlichen Aufschwung. Das Schwergewicht
des Handels verlagerte sich von der Donau auf die
Eisenbabn, und Krems vetlor langsam seine Vor-
rangstellung gegeniiber St. Pélten.

St. Pélten wuchs zur industriellen Mittelstadt

Der

Bau

der Autobabn begiinstigte abermals

heran. Durch die bessete Verkehrslage nahm St. Polten.

St. Polten bevolkerungsmiBig und wirtschaftlich
wesentlich stirker zu als Krems.

Beantworte nun folgende Fragen:

Welcher Verkehrsweg verlor an Bedeutung? ...

Welche neuen Verkehrswege begiinstigten die Entwicklung St. Péltens ?
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Um das Wievielfache nahmen zwischen 1860 und 1970 in

Krems:  2) die Bevolkerung zu

b) die Industriebetriebe zu

St. Poltenta) die-Bevolkerung-zummmrmmmnmmss st

...y~ b).die Industriebetriebe zu

Du kannst erkennen, wie schwachbesiedelten Gebieten wirtschaftlich geholfen werden kann. Unter anderem durch neue
Verkehrswege und durch die nachfolgenden Ansiedlungen von Industrie- und Gewerbebetrieben.

Gebdude erzihlen, wie Menschen gelebt haben

Wohlstand ist an den Hiusern erkennbay, in denen Menschen wohnen, an Rathiusern, Kirchen und anderen
Bauwerken. Auf beiden Bildern siehst du, wie die Menschen vor rund 100 Jahren lebten, und doch sind die
Unterschiede groB. Vergleiche (GtéBe der Hiuser, Schmuck der Vordetfronten, Zahl der Geschiifte):

Der Hauptstrom der Verkehrs bewegt sich von Ost nach West

Eisenbahn < RS oA =
e )
Autobahn u\ _‘/"
Fernstrafle =
———— Staatsgrenze
———————— Landesgrenze
Gebirge
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Ubetlege!

Warum ist der Verkehr nach Norden behindert?

Warum ist der Verkeht auch nach Siiden wesentlich
schwiicher als der Ost-West-Verkehr?

ist der

Ubet ihn fithren die Siideisenbahn und eine wichtige
Bundesstralle.



Zwischen welchen Bundeslindern stellt dieser PaB die kiirzeste Verbindung het ?

Zwischen Wien, UNA AEE oo +

U

N

13km
38km

Miirzzuschlag

i Semmnrin}a
i |

e / |

Welche Mafinahmen sind notwendig, damit eine Eisenbahn tiber einen Gebirgspal} gefiihrt werden kann ?
Zuerst mul3 die giinstigste Streckenfithrung (= Trasse) erkundet werden, dann erst kann geplant und mit
der Ausfihrung des Baues begonnen wegden.

Beantworte die obenstehende Frage, indem du die folgende Tabelle ausfiillst] Zur besseren Ubersicht ist
dic Strecke in fiinf Teilstrecken zetlegt. (Nimm die Skizze vom Bahnverlauf zu Hilfe und den Atlas )

Teilstrecke Luftlinie in km Streckenlange in km] Héhenunterschied Steigung Kunstbauten
Briicken Tunnels
I 50 km 115 m getring vereinzelt | keine

I vereinzelt keine

1 zahlreich mehrere

v mehrere keine

\ vereinzelt keine

Der gréBte dsterreichische Flughafen

Er liegt etwas siidlich von Wien. Wie heif}t ex ?
Die Nihe zur GroBstadt Wien bringt sowohl Vorteile als auch Nachteile. Schreibe beide auf, (Denke an die
Wohnungen in der Nihe des Flughafens!)

33




PlanmaBiger Luftverkehr 1974 von und nach Wien

Die Zahl unter jedem Namen des Flughafens gibt die Summe der beférderten Passagiere in beiden Richtungen an.

London
109.844

Paris
74,287

Amsterdam  71.445

115.537

Disseldorf

—Kopenhagen

Briissel 4 18.542] Berlin Ost
55.462 24,373 %*
» Warschau M
2 oskau
5'3% 04 i 53.478
Erankfurt
259.894 %
n
Sagtuéu T Teheran
= WIEN 24.181
t g » Bomb
7500070 e Budapest S
Passagiere .07 .
Miinche e Eggg?n
117.754 37 500 !
Istanbul
r 41,503
Belgrad
eg% Damaskus
Zagreb Sofia 9.354
3” \ 30.005 Beirut
Ziirich g, Split 26.402
ggélggs 323 54 Tel Aviv
‘ Mailand Dubrovmk Satoniki 34.858
” -45 595 838 1.704
Athen
90.825
e Tripoli
3196 3.607

Zur Zeit fliegen 29 Linienfluggesellschaften Schwechat an.

In welchen Staaten liegen die untetstrichenen Flughifen (Atlasl)?

Pro Woche betrigt die Zahl der Ankiinfte und Abfliige von und nach den auslindischen Flughifen ungefsht

800.
Vergleiche:
Ungefahre Ankiinfte/ Fluggaste Die beiden wichtigsten Flughifen heiBlen:
Zahlen von 1975 Abflige pro Woche
pro Woche
Wien 800 521000 Um wievielmal grofer ist im Vergleich zu Salzbur
: g g g
Salzburg 70 4 600 die Verkehrsleistung in Wien-Schwechat
Graz 33 1400 )
Klagenfurt 26 1 400 bei Ankiinften/Abfliigen:
Innsbruck 21 46 . .
bei den Fluggisten: ?

Im Flughafen Innsbruck scheinen bei 21 An- und Abfliigen nut 46 Fluggiste auf. Welchen SchluB lassen diese Zahlen auf die
GroBe der Verkehtsmaschinen zu?
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Spitzenleistungen in der dsterreichischen Landwirtschaft

- 100000 ha Wie groB ist das gesamte Ackerland Osterreichs ?

Osterraich

B,K,00,S,St,T,V.W +
: s Wieviel davon entfallen auf Niederdsterreich ?

Streiche das Falsche durch: Dasist  ein Viertel/die Hilfte  des gesamtdsterreichischen Ackerlandes.
Bei folgenden landwirtschaftlichen Produkten liegt Niederosterreich in der Etnte an erster Stelle in det
Reihe der Bundeslinder. Schreibe die Namen der Produkte unter die Zeichnung! (Die Zahlen geben die Ernte
in Tonnen — Wein in Hektolitern — an; obere Zahl: Niederdsterreich, untere Zahl: Osterreich.)

1 148 000 1710000
1 996 000 2386000

623 000
1102000

250000
415000

817 000
1238000

425000
1114000

919000 hl
1665000 hi

Avuch in det Pferde-, Schweine- und Ziegenhaltnng sowie in der Gefligelyucht ist Niedetdsterreich fithrend. Somit
ist dieses Bundesland das wichtigste Agrariand Osterreichs. Als Agrarlinder bezeichnet man Linder mit
hohen landwirtschaftlichen Leistungen.
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Vom Weinstock zum Wein

Sieh nach in der Tabelle auf Seite 37, und beantworte folgende Fragen!

Welche sind die Anbaugebiete fiir Wein?

Welche klimatischen Voraussetzungen sind notwendig ? Kein Frost,
Eine weitere Voraussetzung fiir den Weinanbau ist der Lgf, ein gelblicher, lehmiger und sandiger Boden.

PreBriickstand (Trester)

bl ’* Destillations-
—_— — — } Essig apparat
———= ]
Mostpresse ’

Traubensaft

Die Weinstdcke stehen im Gegensatz zu friiher weit auseinander, und die Ranken werden mittels Drihten
hochgezogen = Hochkulturen (siehe Bild). Der Weingartentraktor und andere Maschinen etleichtern nur
zum Teil die Arbeit im Weingarten. Besondets zur Erntezeit (Weinlese) muf die meiste Arbeit mit der Hand
geschehen.

Betrachte die Zeichnung, und beschreibe kutz die Verwertung der Weintraube:

Viele Weinbauern (Winzer) sind heute in Wingergenossenschaften zasammengeschlossen. Die Vorteile solcher
Genossenschaften stehen auf Seite 47,

Weinernte 1975 in den einzelnen Bundesléndern:
WeiBwein Rotwein

Burgenland
786 000 hl

Niederdsterreich
1404000 ht-

Steiermark 81000 hl
E 6000 ht
Wien[™ 35 000 hi
B1 000 hl

Schreibe auf: a) das fithrende Weinland:

b) bevorzugte Weinart:
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Boden und Klima bestimmen die Ertrige in der Landwirtschaft

_} guter Boden

* warm o kiihl %N?‘g— trocken Whucm
'\‘ J'rr- 4]

Die landwirtschaftlichen Ertrige richten sich nach Boden und Klima in den einzelnen Anbaugebieten in

Nieder6sterreich,

Betrachte die Kartenskizze und die anschlieBende Tabelle sehr genau und etginze beide folgendermafBen:

Schreibe in die Tabelle:

* die Anbaugebiete (sie decken sich mit den in der Tabelle angefiihrten GroBlandschaften, nur die Wachau

macht eine Ausnahme).
* Klima- und Bodenbedingungen (aus der Kartenskizze ersichtlich).

Trage die Zeichen der landwirtschaftlichen Erzeugnisse in die Kartenskizze ein!

Anbaugebiet Klima und Boden Bodennutzung

1. Wald, Grasland, Kartoffeln, Roggen

2. Wachau Wein, verschiedenes Obst (Marillen,
Birnen, Kirschen...)

3. Weizen, Kartoffeln, Birnen, Apfel,
Zwetschken, Grasland

4, Weizen, Roggen, Zuckerriiben, Gerste,
Wein, Gemise, Grasland

5. Weizen, Wein, Gerste, Zuckerriiben

6. Wald
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Erddl muB eingefiihrt werden

Ein kleiner Teil des Exdéls, der in Osterreich gebraucht wird, wird seit rund 45 Jahren im Inland geférdert.
_ Schreibe die Erdélfundstitten aus dem Atlas heraus, und unterstreiche die wichtigsten:

Doch Ostetreich muB seit Jahren immer mehr Erdél einfithren (siehe Seite 114). Dies geschieht vielfach
durch Pipelines (Erddlleitungen), die verschiedene Namen tragen. Durch Osterreich fithren drei solcher
Pipelines: CEL = Central European Line, TAL = Transalpine Olleitung, AWP = Adria-Wien-Pipeline.

Beschreibe den Weg des Erdodls:

WIEN Schwechat
. )
AWP Adria-Wien-Pipeline i

Ingolstadt in Bayern
TAL Transalpine-Line
: Wiirmlach b.Kétschach

Eud TRIEST )
"il] Olhafen Tanklager. Raffinerie |

Das Rohdl mul3 verarbeitet werden, damit es der Mensch nutzen kann. Dies geschieht in GroBbetrieben,
die man Raffiuerien nennt. Die einzige Raffinetie Ostetreichs liegt in Schwechat, etwas siidlich von Wien.
Hier werden jahrlich rund 7 Millionen t Rohol zu etwa 2 300 Produkten verarbeitet. Schreibe einige dieser

Produkte auf (Zeichnung):
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Eine neue Energiequelie

Wie iiberall in Osterreich wird auch in Niederdsterreich elektrischer Strom in Wasser- und Wirmekraft-
werken erzeugt. Im Gegensatz zu anderen Bundeslindern (auBler Wien) tiberwiegen hier die Wirmekraft-

werke.

Wirmekraftwerke werden normalerweise mit Kohle, Erdgas oder Erdol geheizt. Alle drei Energietriger
sind in Osterreich nicht austeichend vorhanden. Der weitere Ausbau von Wasserkraftwerken ist nur noch
beschrinkt méglich. Deshalb geht man dazu tiber, als neue Energiequelle die Atomkraft zu nutzen. Das
etste Atomkraftwerk entsteht bei Zwentendorf.

Fir den Betrieb bendtigt man das selten vorkommende Metall Uran. Die Strahlen, die dieses Metall ans-
sendet, sind fiir den Menschen gesundheitsschiidlich. Deshalb wetden bei Atotnkraftwerken besonders
umfangreiche SicherheitsmaBnahmen getroffen.

In Seibersdorf, nahe an der burgenlindischen Grenze, werden in einem Atomforschungszentrum Unter-
suchungen durchgefiihrt, wie diese Energie am besten und sichetsten fiit den Menschen fiir friedliche
Zwecke nutzbar gemacht werden kann.

Wie ein Atomkraftwerk funktioniert (siche Zeichnung):

DruckgefaB (Kessel) Der HeiBdampf (hoher Druck) -
mit Reaktorkern ! treibt dle Turbine an. P Der IGenerator erzeugt Strom.

und Breng_st_'a'ben 1 1

S ON @

|
| |

Kithlwasser

HEIZQUELLE: " | o . i o
= i {1l.| il Die heiBen Brgnnstébe bringen I pumpe
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Steuerstibe 1 DruckgefaB zurlickgepumpt.  sich der entspannte Dampt
regeln als Wasser nieder.

die Brennstabe,

Frischluft
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1 Heizquelle ist

2 Sie erhitzt im das
3 Der . treibt die
4 Der erzeugt
5 Das heile Wasser witd im mit
abgekiihlt, einerseits weiterverwendet und andererseits in den abgeleitet.

Welcher Grundstoff ist somit auch fiir den Betrieb von Wirme-(Atom-)Kraftwerken duBerst wichtig ?

Deshalb werden solche Kraftwerke nach Moglichkeit in der Nihe eines gebaut.
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Von den »Eisenwurzen« zu einer vielseitigen Industrie

Eisenerz+Holzkohle + Wasserkraft erméglichten Eisengewinnung

Im Gebiet der Niederdsterreichischen Kalkalpen
standen frither einmal viele Kleinbetriehe, davon sehr /:\f},:« T

viele Hammerwezrke, die Eisen verarbeiteten.

Betrachte die Zeichnung, und schreibe die Griinde
auf, die zur Entstehung dieser Kleinbetriebe gefiihrt é;
haben! ¢ . S
Beschiftigte: Familienangehorige. ;"--“IST 1 2 %cheibbs
{r“’@ Waidhofen : 4
Rohstoff: aus ¢ L e .-
-Mybpsitz 8 [ X>
i, § ie T @
Energie: und . e \J
Erzeugnisse: . : Y vMariazell
E i e >,
e N
—
Heute sind diese Kleinbetriebe lingst stillgelegt. s 2l T Eisenerz o
ERZBER® | Hochofen {Eisenhiitti)J :

Groffbesriebe haben die Kleinbetriebe abgelost. Die
nebenstehende Zeichnung zeigt dir wichtige Binzel-

Beschaftigte: ﬂ = 1000 Beschaftigte  heiten eines solchen Werkes der Eisen- und Stahl-

RRWR‘R WR'RRR R[RR‘RR 1\%‘2‘;1]:;: Jgpzv?{fil:j; an der Ybbs (Bohlerwerke,
_-Rohstolfe:

Es werden verarbeitet: Edelstahl von den Bohlerwerken Ergéinze:
(Werksgruppe Kapfenberg)

Kommerzstah! von der VOEST (Linz-Ponawitz)

BOHLERWERKE $ Werksgruppe Ybbstal

Beschiftigte:

Rohstoffe aus:

clgene

Kraft=

NEWAG ' werke
2/3

BGas
NIOGAS *

ca 570000

m/Monat  LRELZIE:
elektrische Energie Erzeugnisse:
'\ ca600t/Jahr . . . .
{3\ Stabstahlprofile Schreibe einen Betrieb (odetr mehrere Betriebe) auf,

die dhnliche Produkte erzeugen! Du wirst die An-
gaben in den anderen Bundeslindetkapiteln finden!

ca 12000 t/Jahr
Bandstahl i

ca 12000 t/Jahr
geschweifite Rohre

&
ca 3000t/Jahr gesenkgeschmiedete -
Stiicke (zB.Pleuel)

"NEWAG: Niederdsterreiche E-Werke AG, .
(Elektrizitatswerke Aktiengesellschaft)

*NIOGAS: Niederdsterreichische Gaswirtschaft AG
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Nicht nur in den »Eisenwaurgenc liegen grofie Industrie- und Gewerbebetriebe.
Schreibe aus dem Atlas heraus, in welchen Gebieten Niederostetteichs groBere Industriegonen liegen:

Trage die Kartensymbole neben den angefiihrten Industriezweigen ein! Sie sind ihrer Leistung entsprechend

der GroBe nach gereiht:

Chemische Industrie

Eisen- und Metallindustrie

Nahrungs- und GenuBmittelindustrie

Textilindustrie

Zeichne zum Abschlul dieses Kapitels eine firbige Kartenskizze des Bundeslandes Niederosterreich !
Trage die Grenzen, die wichtigsten Orte, Fliisse, Gebirgsziige und Verkehrswege ein!
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